子户"集中力量解决。如该县一基层税务所长开办个体饭馆,非法占地0.5亩,应纳耕地占用税1166元,征收人员多次催缴无效。检查开始后,曲沃县财政局以此为突破口,采取"先礼后兵"的办法,除依法征收其应纳税款外,又移交到土地管理局按《土地管理法》有关规定进行了严肃处理,从而有力地推动了全县的税收检查工作。临汾地区财政局要求各县对查出的非法占地,要坚决依法征税;对缴税暂有困难高进一步核实的,要整理好资料并造册登记,建立档案,继续予以追缴和核查。不搞虎头蛇尾,不少建的非法占地425户、占地197亩、应征税额103万元进行了造册建档登记。截至今年5月底又处理112户,面积46亩,收回税款24万元,其余仍在继续审查和清理中。

四、积极清理欠税。边查边整边改。截至1988年 底, 我省耕地占用税尾欠税额达3 303万元, 严重地影 响着征收工作的顺利开展和 对农业的投入。对此,我 们将清理欠税作为大检查的主要内容 之一。朔州市财 政局结合本地区 欠税 数额较 大的 实际, 组 织 专门班 子,深入欠税单位,采取宣传督促相结合,教育惩罚 并重的方法清理欠税, 收到 明显成效。检查期间共收 缴历年欠税221万元,占历年欠税总额的56%。通过 检查有力地促进了全省的欠税征收工作,截至1989年 底。我省共清 理收回 欠税1 857 万 元占当年 全省实际 征收入库数的28%,占历年欠税总额的56.2%。在认 真抓好检查的基础上,各级财政征收机关又能摆正检 查和整改的关系, 切实注意 抓紧抓实整改工作。通过 税收政策的监督检查,达到了深 化耕 地占用税政策的 宣传教育, 提高全民纳税 自觉性, 纠正违 法违纪现 象。完善税收机制的目的。平顺县原在《实施细则》 中规定"贫困县修筑的乡村简易公路和国家采取以工 代赈办法修建的公路,纳税确有困难的,报经县人民政 府批准, 可给予减税或免税"。检查组向平顺县政府 提出此规定扩大了减免范围, 县政府 很快作了纠正, 改为按财政部和省统一规定执行。临汾市财政局针对 农民建房占地尤其是补缴税款难度大的 问题,采取有 效措施进行清理。检查期间,他们对已查清的农民建 房欠税122户,以乡镇分片集中举办学习班,宣传开 征耕地占用税的重要意义, 学习有关政策和法规,统 一思想,提高认识,同时采取了以下几条措施,一是 对无批准用地手续的户缴清税款后移交土地管理部门 处理: 二是对有批准用地手续的户采取教育和行政干 预的办法,限期缴纳;三是缴清税款的出榜公布,互

加强征收管理 切实做好

好农林特产税工作

我市地处辽东半岛的 南端,三面临海,气候适 宜,发展水果和水产养殖 生产 具 有 得 天独厚的条 件。随着农村改革的不断 深入,我市农林特产生产 发展迅速,水果和水产生 产的发展尤为突出。到 1988年,全市果树面积 发展到200万亩、6370万 株,水果产量达到45.2万 吨,产值4.9亿元: 水产养 殖产量达到40.5万吨,产 值6亿元。目前,水果和水 产的产值已占全市农业年 总值的27.5%。成为我市 农村经济的一个重要支柱 和农民收入的重要来源。

收入和税负水平,促进了农业生产协调发展。

刘

存先

一、适应改革,完善农林特 产 税的征收政策

为了适应农村经济改革的不断深入,我们从我市农林特产生产的实际情况出发,合理制定和完善农林

相监督,四是给说情者曝光。通过举办学习班,共收回税款8万余元,有力地促进了全市的农民建房耕地占用税的征收工作。

五、常抓不懈,不搞一阵 风。针对以往 检查工作 普遍存在的"雷声大,雨点小","当时紧,过后松" 的问题,在检查中,我省注重了抓质量、抓坚持、省 特产税征收政策,促进了农林特产生产的发展。

1.不断完善水果特产税的征收办法。1983年我市农村全面实行联产承包责任制后,根据农村承包的新形势我们对水果特产税的计税办法实行按承包产量计税,后来又改为按前四年平均产量计税。由于水果生产中客规变化因素较多,这种征收办法存在纳税负担不合理的矛盾。从1988年开始,在水果特产税的征收中我们在全市逐步推行"以株定产"的办法,确定水果计税产量,基本上解决了果树老化不减税、新增结果树不增税的矛盾。1988年我市金州区实行这种办法后,计税产量比上年增加20%。

2·合理制定水产养殖特产税的征收政策。我市水产养殖生产近几年虽有较大发展,但由于基本建设投资和成本投入过大,其经济效益并不很高,加之海上生产受自然条件影响,风险较大,产量极不稳定,部分产品的销售价格受外销市场变化的影响很不稳定。我市财政部门从促进水产养殖生产,平衡水产养殖与种植业的收入负担水平出发,合理制定了《关于对水产养殖收入征收特产税的规定》,税率统一规定为7%,计税产量采取核定常年产量的办法,计税价格按当年中等销价计算,保证了水产养殖特产税征收工作的顺利进行。

二、扎扎实实地抓好农林特产税的基础工作

1.登记税源。农林特产税的税源分散、纳税单位 多,为保证国家税收任务的完成,必须加强税源管理。我市建立了农林特产税税源登记制度、每年定期整理各类特产税税源,在税源登记过程中首先由纳税人自报,然后由税收人员实地核实,做到了税源不丢不漏。

2.制定各种报表和征解手续制度。为更好 地贯彻特产税的征收政策,严格手续制度,我们在实际工作中,逐渐形成了一套比较简便、严密的报表制 度和征解手续制度,单独设立农林特产税的各种报表和会计科目等,其中有各类特产税的税源登记表、任务计算表、减免申报表和决算报表,并对农林特产税的征收

和解报进行帐务登记。

3·加强人员培训工作。为保证税收政策的贯彻执行,推动征收工作的开展,我市财政部门注重对基层税收人员的培训工作,采取层层培训的办法,通过办学习班和以会代训的形式进行。市级负责县、乡两级税收人员的培训、县负责乡、村两级税收人员的培训。培训工作定期进行,提高了基层税收干部的政策水平和业务素质。

4.建立征收机构,加强税收力量。1988年我市设立了"农业税征收管理处",全市7个县区中已有2县1市1区单设了农业税的征收机构,农业税人员已达到170多人,每个乡镇都保证有一名专职税收干部,

三, 切实做好农林特产税的征收工作

1·加强领导,搞好部门配合。我市各级财政部门在农林特产税的征收工作中注意加强领导,协调与有关部门的关系,采取一级抓一级的办法,层层落实。县(市)区政府领导。亲自布置征收工作,各乡镇成立以乡镇长为组长,包括财政、公安、司法等部门参加的征收领导小组、从组织、领导上保证税收工作的开展

2、调动地方财政征税的积极性。我市在农林特产税的征收中单独下达农林特产税征收任务,列入预算管理,按照财政体制参与分成。1988年13种小说下放后,我市规定对超收部分全部留给县(市)区.调动了基层财政征税的积极性。

3.实行考核评比制度。我市对农林特产税的征收 工作建立了岗位责任制,每年进行考核,对成绩显著 的县(市)、区给予表彰,1988年我市评选出三个农 林特产税征收工作先进集体。通过这项活动,使全市 农林特产税征收工作出现比学赶超的局面,推动了全 市工作的开展。各县(市)、区也相应制定措施,建 立乡镇特产税工作岗位责任制,开展评比竞赛活动, 并把这项工作作为评选先进财政所的一个重要条件, 增强了各级农税人员的责任心,调动了基层干部工作 积极性。

财政厅在抓好全过程的基础上,进行了认真的分析总结,并将检查情况及时通报到各地、市、县及省政府有关负责人和省土地管理局、省审计局等部门。并要求各地市在检查结束时,对已上报到省的违法占地、偷漏税单位面积和应征税额不得随意核减核消,要抓紧组织征收,并将处理结果上报省财政厅。阳泉市财

政局在去年耕地占用税征收和检查取得较好成绩的基础上,确定今年的奋斗目标是彻底清理32万元历年欠税,全面完成收入任务。并决定今年9月继续在全市范围内开展耕地占用税税收政策检查月活动,进一步强化公民遵纪守法观念,保证国家财政收入。